



19 °C Probabilidad de Precipitación 74 %
 6 °C Vientos 7 Km/h

www.lapatriaenlinea.com - www.lapatria.com.bo

Bs. 7.00

Matutino de Circulación Nacional Fundado el 19 de Marzo de 1919
viernes 28 de marzo de 2025 Año: 106 No. 33.945 Edición de 28 páginas

Por falta de equipamiento, área de maternidad del Centro Santa Lucía no funciona



Pág. A5

Cámara de Diputados aprueba debate electoral obligatorio con sanciones para candidatos ausentes

Pág. B1



CDT Real Oruro quiere sorprender a Bolívar en su debut en el profesionalismo

Pág. D4

Por falta de combustible y carreteras, chóferes de Oruro se suman al paro nacional indefinido

Pág. A4

SUPLEMENTO POLICIAL

Acribillados en el trópico: Crimen relacionado con robo de vehículos deja 2 fallecidos y un herido

Carne de res baja de precio y Gobierno evalúa levantar restricción a la exportación

Pág. B3

Del 8 al 18 de mayo, Oruro vivirá la II versión de la Filart y la Expocar 2025

Pág. A3

Oruro reporta tercera semana sin casos de Covid-19

Oruro se mantiene libre de casos covid-19 positivos/
LA PATRIA ARCHIVO



LA PATRIA

Por tercera semana consecutiva, el departamento de Oruro tiene un silencio epidemiológico al no reportar ningún caso positivo de coronavirus, informó el director del Servicio Departamental de Salud (Sedes) Oruro, Juan Carlos Challapa.

La autoridad en salud del departamento, señaló que, a pesar de haberse identificado casos sospechosos por encima de 40, todos fueron plenamente descartados y no se tienen activos.

En ese sentido, destacó que el Covid-19 está plenamente controlado en el departamento y mencionó que el virus es una patología controlada debido a los altos porcentajes de vacunación. Sin embargo, instó a la población a no bajar la guardia.

Recordó que hace unos meses el departamento recibió un lote de un poco más de 26 mil dosis de vacunas, por lo que invitó a la población a acceder a la vacuna, siendo importante tener un intervalo no menor a

seis meses para poderse inmunizar y favorecer la salud.

RESFRÍOS

En cuanto al tema de los resfríos, Challapa señaló que se tuvo mucha recurrencia en estos procesos respiratorios y, según el Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología de Bolivia (Senamhi), se ha determinado que para finales de marzo y las primeras tres semanas de abril todavía se tendrá recurrencia en procesos respiratorios.

Según los datos, más de 4.885 casos de procesos respiratorios se han identificado en la reciente semana epidemiológica y también ha habido un proceso ascendente en el tema de procesos neumónicos con 37 casos. De estos, tan solo el 2% ha requerido hospitalización especializada.

“Exhortamos a la sociedad a abrigarse, particularmente a los grupos vulnerables. Entiendo que se vienen días soleados, pero también en el resto de la jornada existen lluvias que generan enfriamiento corporal”, dijo.

Zoonosis atiende a canes atropellados, pero carece de combustible para movilizarse

LA PATRIA

El Centro Municipal de Zoonosis (Cemzoor) enfrenta dificultades para rescatar canes atropellados en situación de calle debido a la falta de combustible, lo que limita la capacidad de respuesta del personal en zonas periurbanas.

Rudy Carrasco, responsable de Zoonosis, destacó la colaboración de ciudadanos y animalistas en el traslado de animales heridos al centro.

Carrasco señaló que los casos más frecuentes son los atropellos a canes en situación de calle.

“A causa del combustible, nosotros muchas veces no podemos llegar a los lugares que son alejados, porque sabemos que estos temas de atropellos están ocurriendo más que todo en las zonas periur-



Atropellos a canes son constantes /GENTILEZA

banas y que son alejadas dentro de nuestro departamento”, dijo.

En muchas ocasiones no se puede cumplir o llegar al lugar; sin embargo, existen personas que colaboran con el Cemzoor al recoger a los animales heridos y llevarlos hasta el centro. También hay

animalistas que apoyan en este aspecto.

“En las personas como en los animales, una cirugía de traumatología es lo más costosa y hay muchos aspectos que nosotros tal vez no podemos cubrir, pero sí estamos trabajando con medicaciones, con lo más que se

pueda colaborar”, agregó Carrasco.

ADOPCIÓN

Durante las recientes jornadas de adopción ha habido una respuesta positiva por parte de la población para brindar un hogar a un can desprotegido.

“Pienso que si uno cría un animalito es para que esté dentro de casa y no en la calle, porque a causa de este tema ocurren accidentes con los animales. Entonces, esperemos que la población en verdad ya tenga más conciencia de sus animales y los tenga dentro de casa”, indicó Carrasco.

El Cemzoor continúa realizando notificaciones sobre la tenencia responsable de mascotas. En algunos casos ha habido respuesta favorable, aunque también hay quienes parecen no interesarse por este aspecto.

Oruro celebrará inclusión con danza y talento estudiantil este domingo

LA PATRIA

Este domingo se llevará a cabo la segunda versión de la Entrada de Danza Folklórica “Por una Bolivia Inclusiva”, con la participación de estudiantes de centros de educación especial y unidades educativas inclusivas del departamento de Oruro.

La actividad comenzará a las 08:30 horas en las calles Montesinos y Pagador, y recorrerá diversas calles de la ciudad hasta culminar en la explanada de la Avenida Cívica “Sanjinés Vincenti”.

El director Departamental de Educación Oruro, Germán Cardozo, destacó que la entrada dará la oportunidad de que puedan

participar diferentes centros de educación especial del departamento de Oruro.

Asimismo, mencionó que también participarán unidades educativas inclusivas y centros de educación alternativa, siendo un espacio para que los estudiantes de educación especial puedan mostrar sus capacidades.

La actividad folklórica contará con la presencia de autoridades municipales y departamentales, así como diferentes instituciones existentes en el departamento.

CLASES

Por otro lado, Cardozo aseguró que las unidades educativas en todo el departamento han retorna-

do a la modalidad presencial desde el lunes 24 de marzo de 2025.

Este retorno marca un paso hacia la normalización de las actividades educativas tras las inclemencias del tiempo por intensas lluvias que afectaron al departamento.

Algunas unidades educativas se vieron obligadas a cambiar temporalmente a modalidades a distancia o semipresenciales. Estos cambios se realizaron en tres unidades educativas en Chipaya, tres en Toledo, una en Poopó, una en Caracollo y entre tres a cinco unidades educativas en el municipio de Oruro.

Una vez mejoradas las condiciones climáticas, se garantiza el derecho a la educación en beneficio de los estudiantes del departamento, afirmó Cardozo.

Cotizaciones gentileza de:



2da. QUINCENA MARZO

ESTAÑO
L.F. \$us.
14,83

PLOMO
L.F. \$us.
0,92

ZINC
L.F. \$us.
1,30

COBRE
L.F. \$us.
4,35

ANTIMONIO
T.M.F. \$us.
50.750,00

WOLFRAM
T.M.F.
19.278,48

BISMUTO
L.F. \$us.
7,50

ORO
O.T. \$us.
2.919,14

PLATA
O.T. \$us.
32,58

COTIZACIÓN DEL DÓLAR
VENTA
6,96

COMPRA
6,86

Del 8 al 18 de mayo, Oruro vivirá la II versión de la Filart y la Expocar 2025

LA PATRIA

Del 8 al 18 de mayo, el Campo Ferial "3 de Julio" será escenario de la II Feria Internacional del Libro, Arte y Cultura de Oruro (Filart) y paralelamente la Expocar 2025, ambas actividades serán de ingreso gratuito durante los 11 días.

Ayer, se presentó oficialmente ambas actividades en el salón I Centenario de la Cámara de Comercio; este año, la segunda versión de la Filart,

reunirá a escritores, editoriales, artistas y amantes de la cultura a nivel local, nacional e internacional en un mismo escenario.

"La Filart llegó para quedarse, este año tendremos más días de esta actividad que además viene con Expocar 2025 un evento para los amantes de los vehículos, donde no sólo podrán disfrutar de la variedad de vehículos sino también de presentaciones de clásicos, clubes y otros... con la lógica de brindar este tipo de acti-

vidades de manera gratuita", destacó la gerente administrativa del Campo Ferial 3 de Julio, Ebeliz Fuentes Claros.

Autoridades de la Universidad Técnica de Oruro (UTO) y la Facultad Nacional de Ingeniería (FNI) destacaron ambas actividades y en el caso de la Filart 2025, la dinámica de investidura artística, ya que al igual que en 2024, se tendrá música en vivo, lecturas de poesía, exposiciones de arte y más.

"Estamos convencidos

de que la Filart va a aportar más a tener una mejor ciudad y departamento, que requiere que todas las instituciones se sumen para generar espacios culturales para dar mejor calidad de vida y que todos aportemos con esta Filart 2025", destacó el impulsor de la Filart y vicepresidente del Campo Ferial 3 de Julio, Miguel Ruiz.

Del mismo modo, ayer se presentó el spot oficial de la actividad y el dossier de las ferias programadas para el año en la Campo



Acto de presentación Filart y Expocard 2025 /LA PATRIA

Ferial 3 de Julio, en cuyo contenido se tiene el detalle de la Feria Internacional de la Minería, Energía y

Medio Ambiente (Fimen), la Feria Internacional de la Construcción (Ficom) y otras más, para este año.

Con caravana y distinciones: Rinden homenaje al Día Mundial de Teatro en Oruro

LA PATRIA

Con una colorida caravana conjunta por la ciudad y un acto con 14 distinciones en el Hall de la Gobernación, ayer 27 de marzo, se conmemoró en Oruro el Día Mundial del Teatro.

Caracterizados de diversos personajes, los actores recorrieron las calles céntricas de la ciudad hasta el Hall de la Gobernación de Oruro, donde rindieron homenaje a su arte

y compartieron un pastel de celebración.

"La cultura, el arte y teatro es un pilar fundamental de nuestro país, es una ciencia viva que nos une a todos los bolivianos y Oruro es Capital del Folklore de Bolivia. En ese sentido se ha proyectado una serie de visitas a diferentes municipios llevando el teatro con deferentes temáticas para poder concienciar a nuestros niños, jóvenes y adolescentes, felicitar a todos quienes

hacen teatro", expresó el secretario departamental de Cultura y Turismo, Miguel Lupa.

La autoridad reitero que por el Día Mundial del Teatro, del 31 de marzo al 8 de abril, se tendrá el II Festival Departamental de Teatro "Oruro de pie, siempre de pie" que se realizará en 11 municipios orureños con 14 presentaciones.

"El teatro existe, perdura gracias a preguntas sin respuesta, somos ser y

estar y celebramos el teatro con uno de los grandes precursores que de alguna manera fue Marcel Marceau, llamado el poeta del silencio que de alguna manera salvó a 400 niños judíos del holocausto y con su arte articuló este proceso del teatro... Nosotros vivimos del teatro", destacó el presidente del Consejo Departamental de Culturas (CDC), Elvis Antezana.

Marcel Marceau, considerado el "poeta del silencio", nació el 22 de marzo de 1923 en Estrasburgo y hasta hoy es considerado el mejor mimo del mundo. El Día Mundial del Teatro se conmemora cada 27 de marzo y fue establecido en 1961 por el Instituto Internacional del Teatro (ITI), con la finalidad de promover este arte en todas sus formas y generar conciencia sobre su importancia como herramienta de expresión y transformación social.

De la actividad participaron la Secretaría Departamental de Cultura y Turismo, Consejo Departamental de Culturas y la

Asociación Departamental de Artistas de Teatro de Oruro (Adato).

RECONOCIDOS

Los elencos y actores reconocidos ayer fueron: Elenco Teatral Dejavú (con 5 años de trayectoria); Jimmy Américo López Daza por sus 36 años de carrera; Carla Faviana Gonzales Gareca por sus 21 años en el arte; Elenco Teatral Ojo Rojo por 35 años de vigencia; Compañía de Teatro Espuac por 19 años.

También se distinguió a la Compañía de Teatro Los Choclos por sus 20 años de trayectoria; Escuela Municipal de Teatro Huanuni por sus tres años de trabajo; Colectivo Cultural Urus Delirium por 10 años de vigencia; Compañía Arlequín con 22 años de trabajo constante; Compañía Teatral Oruro por sus 9 años; Elenco Teatral Carpediem con recorrido de 14 años; Almarte con 8 años; Burbujos 10 años y Mandrágora Teatro con 23 años de trayectoria.



Actores y actrices luego del acto de homenaje /LA PATRIA

Comunicado

Banco PYME Ecofuturo S.A.

Comunica a su distinguida clientela y público en general que, a partir del 31 de marzo de la gestión en curso, las ventanillas de cobranza SELA ubicadas en el departamento de Oruro, atenderán en los siguientes horarios:

De lunes a viernes de horas 8:00 a 16:00

Agradecemos tomar debida nota.

Oruro, 28 de marzo de 2025



Esta entidad es supervisada por ABP

Por falta de combustible y carreteras, chóferes de Oruro se suman al paro nacional indefinido

LA PATRIA

La Federación Departamental de Chóferes San Cristóbal de Oruro determinó sumarse al paro nacional anunciado por su ente matriz para la siguiente semana, apoyando el pedido y a la par su preocupación por la falta de combustible en Oruro y mejora de tramos camineros.

Ayer, el ejecutivo del sector, Lucio Méndez, aseguró que las determinaciones nacionales fueron parte del ampliado donde hubo dos resoluciones y se ratificó el pedido de renuncia de dos autoridades nacionales.

“En el ampliado nacional se ha tratado los dos temas, el de carreteras y combustible y se ha decidido que por la negligencia de mantenimiento de carreteras de la ABC nacional se ha ratificado (el pedido de) la renuncia del encargado nacional y el viceministro (Jorge) Silva que



Filas en estaciones de servicio son cada vez más largas y causa molestia en conductores /LA PATRIA

no ha podido controlar lo de la canasta familiar...hubo compromiso del combustible y dijeron que hasta fin de mes ya estaría todo resuelto pero siguen las filas y tampoco hay las renuncias...se ratifica el paro indefinido sólo falta fijar hora, fecha y día”, dijo.

LA PATRIA realizó un recorrido por diferentes estaciones

de servicio de la ciudad, donde se pudo evidenciar el reclamo de los conductores y si bien en algunos casos hubo una leve reducción de una parte de las filas, éstas continúan largas.

“Como el otro día igual estuve a punto de llegar y se acabó el combustible”, “En vez de estar viajando tres veces al mes,



Las largas filas son aprovechadas por algunas personas para generar algunos ingresos /LA PATRIA

estamos haciéndolo una a dos veces y eso implica perjuicio a los colegas que también deben al banco, en ese sentido nos están bloqueando también y ya no sabemos que hacer”, “como prestamos servicio público nos afecta y por ejemplo ahora estoy cargando ya para mañana, ha reducido mucho de un 100%, apenas es-

tamos cubriendo el 30% (de las rutas)”, fueron algunos de los criterios vertidos por conductores que esperaban en distintas estaciones de servicio.

Algunas jornadas, las filas son mucho más largas que otras, pero hasta la fecha, los reclamos de varios conductores particulares y de servicio público continúan.

Jalsuri impulsa gastronomía y arte indígena en su feria de aniversario

LA PATRIA

La Comunidad Indígena Originaria Jalsuri, de la provincia Pantaleón Dalence – Oruro, celebró su aniversario con una feria que puso en valor la riqueza gastronómica, artesanal y turística de la región.

La feria se desarrolló el pasado miércoles 26 de marzo y reunió a familias, productores y artesanos del lugar en un espacio de exposición y convivencia, destacando la identidad cultural de la comunidad.

En una entrevista con LA PATRIA, el encargado del comité de feria, Nilo Antonio Alegre, explicó que, aunque la fecha original del aniversario es el 15 de marzo, la actividad se postergó debido a factores climáticos.

Detalló que la feria permitió la exhibición de productos agrícolas como papa, maíz, cebolla



Productos que se tiene en el lugar son comercializados /CORTESÍA

y zanahoria, además de una variada muestra de gastronomía tradicional que incluyó “piri”, “charque”, “mote”, “kanka”, entre otros platillos.

Asimismo, la artesanía tuvo un papel central en la actividad con la presentación de tejidos como aguayos y chompas, junto

con objetos elaborados con técnicas ancestrales como hondas, abarcas o “huascas” y sogas.

Según detalló Antonio, el evento también contó con un espacio dedicado al turismo, donde se expusieron piezas históricas que reflejan el legado de la comunidad, incluyendo objetos



Algunos elementos históricos que tienen en la comunidad /CORTESÍA

utilizados por sus antepasados y vestigios de la época colonial.

NUEVA FERIA

Como parte de la promoción de la cultura local, la comunidad anunció que se realizará otra feria el 27 de abril, en esta ocasión con todo el Ayllu Tayaquira. Esta

feria será más grande, agregó.

Las autoridades de la comunidad, el Markpacha Wilder Antonio y el secretario general de tierras, Laureano Antonio, invitaron a la población y turistas a conocer más sobre las tradiciones de Jalsuri, una comunidad con aproximadamente 200 años de vida.

Por falta de equipamiento, área de maternidad del Centro Santa Lucía no funciona

LA PATRIA

El área de maternidad del Centro de Salud Santa Lucía no está en funcionamiento debido a la falta de equipamiento, según constató la concejal Nilda Fernández durante una inspección realizada ayer.

El jefe médico del centro, Jhonny Torrez Peñafiel, destacó la necesidad de agilizar los procesos para implementar el equipamiento y atender la creciente demanda de pacientes, que ha aumentado de 30 mil a 60 mil inscritos.

Durante la inspección, se verificó que el área de maternidad no se encuentra operativa por la falta de equipamiento.

Torrez informó que se están realizando gestiones necesarias para su implementación.

“Lo que necesitamos es poder agilizar este tipo de procesos,



Área de Maternidad del Centro Santa Lucía no está en funcionamiento/ CMD

para ya aminorar la demanda de todo el personal que viene, más que todo la parte de los pacientes”, manifestó.

Fernández indicó que desde que la infraestructura fue entregada por el Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO), no se han desarrollado planes ni

proyectos para darle funcionalidad al establecimiento.

“Hay un área de infraestructura, del cual se está desperdiciando, que está destinado para maternidad y en Oruro nos hacen falta centros de maternidad”, agregó.

La concejal también mencio-



Inspección a los ambientes del Centro de Salud Santa Lucía/CMD

nó que es importante planificar adecuadamente los recursos necesarios para el equipamiento y el personal en salud, destacando la coordinación con el Servicio Departamental de Salud (Sedes).

MEDICAMENTOS

Por otro lado, durante la ins-

pección al centro, se observó que los medicamentos recibidos son de baja calidad, especialmente en el área de odontología. Se solicitará al Concejo Municipal que emita una minuta de comunicación al alcalde sobre la funcionalidad del centro y la calidad de los medicamentos.

Servicio de Oncología celebra aniversario a la espera de contar con hospital de especialidad

LA PATRIA

Con un acto protocolar y una feria educativa - preventiva de enfermedades oncológicas, se conmemoró ayer el cuarto aniversario del Servicio de Oncología del Complejo Hospitalario “San Juan de Dios” destacándose que el futuro Hospital de Especialidades de Alta Com-

plejidad Médica, Complejo Hospitalario “San Juan de Dios” Hospital Oncológico, responderá a las necesidades de los pacientes con cáncer.

En la feria educativa-preventiva sobre enfermedades oncológicas, participaron diversas autoridades en salud del departamento y representantes del Servicio Departamental de Salud (Sedes), así como instituciones

educativas y privadas.

Durante el evento, el director del Sedes, Juan Carlos Challapa, mencionó que aproximadamente 9.000 y 10.000 personas anualmente son diagnosticadas en el país con cáncer en cualquiera de sus tipos.

En Oruro, cerca de 900 diagnósticos anuales hacen que el sistema sanitario empiece a sufrir un colapso en la asistencia especializada relacionada con el cáncer.

Challapa subrayó que las tasas de cáncer han aumentado considerablemente, pasando de no superar los 4 y 5 por 10.000 habitantes a más de 40 por 10.000 habitantes.

Esto representa un aumento significativo en la capacidad de diagnóstico, lo que ha llevado a tra-

bajar en fortalecer leyes municipales para acciones promopreventivas en distintos municipios del departamento.

Raúl Guibarra, director del Complejo Hospitalario “San Juan de Dios”, informó que años antes ya se había iniciado la atención a pacientes con un profesional en oncología autorizado para aplicar tratamientos de quimioterapia.

A la fecha, se cuenta con tres profesionales en Oncología, un hematólogo, ocho licenciadas y dos auxiliares de enfermería.

Aunque los ambientes son pequeños, ya se encuentra en construcción un Hospital Oncológico financiado por la Gobernación.

Guibarra señaló: “Nosotros tenemos también equipo médico, aunque



Servicio de Oncología del Hospital General conmemoró su cuarto aniversario /LA PATRIA

mínimo de inicio, pero ya con las gestiones posteriores que vamos a realizar vamos a fortalecer el servicio”.

Según Guibarra, la mayoría de los cánceres en Bolivia son cervicouterino y de mama, siendo estos los principales causantes de muerte a nivel nacional.

En el nosocomio de tercer nivel del departamento se atiende diariamente a más de 30 pacientes por profesional.

“Nuestro personal no

mide tiempos; si tenemos que quedarnos para atender a nuestros pacientes fuera del horario de trabajo lo realizamos”, refirió Guibarra sobre la dedicación del equipo médico ante las necesidades urgentes de los pacientes.

Además, se está gestionando la obtención de un acelerador lineal para el futuro Hospital Oncológico mediante colaboraciones con instituciones internacionales.



Feria educativa - preventiva de enfermedades oncológicas se efectuó en ambientes del nosocomio /LA PATRIA

EDITORIAL

RUMBO A LAS ELECCIONES DE AGOSTO

Este 2025 es un año electoral, ya que la fecha para las elecciones presidenciales se fijó en el 17 de agosto de esta gestión, por lo que ya algunos pre-candidatos se han puesto en campaña, mientras que algunos partidos políticos aún están en situaciones inciertas.

Mientras tanto los vocales del Tribunal Supremo Electoral, TSE, ha trabajado y aprobado el Reglamento para el Trámite de Registro y Extinción de Alianzas, que establece que el plazo límite para que las alianzas políticas se registren ante el Órgano Electoral es el 18 de abril de 2025.

Existen expectativa por los candidatos de oposición porque en primera instancia se unieron en un solo "bloque de unidad", pero el primero en demarcarse de Jorge Tuto Quiroga fue Samuel Doria Medina, quien se reunió después con Carlos Mesa y el rector de la Universidad pública de Santa Cruz, Vicente Cuéllar.

Asimismo, existe curiosidad por lo que puede pasar con el bloque oficialista, ya que se dividieron entre "evistas" o conservadores y "arcistas" o renovadores, ambos están en busca de un candidato, y aunque desde diferentes agrupaciones y de su mismo partido propusieron a Andrónico Rodríguez a ser candidato, éste ha declinado varias veces.

Mientras que un grupo que se hace llamar "Whipalás insurgentes" anunció la candidatura de Rodríguez, durante una conferencia de prensa, dirigente del Movimiento Al Socialismo (MAS), Gerardo García, le ha instado a rechazar cualquier posible candidatura presidencial.

Algunos partidarios del MAS cuestionaron las pancartas con el rostro de Rodríguez, pero el mismo presidente del Senado señaló que no será candidato y ratificó su apoyo a Evo Morales como único candidato de su partido, no obstante que el exmandatario no está habilitado para participar en las elecciones de 2025.

Además de esos datos, hay alianzas que fueron cuestionadas por la población a través de las redes sociales, como la de Chi Hyun Chung con Manfred Reyes Villa, y en Oruro la de Tuto Quiroga con el ex alcalde Edgar Bazán.

En una encuesta publicada por Unitel, Manfred es el indiscutible ganador en Cochabamba, a Tuto Quiroga lo respalda el Oriente del país, Chuquisaca y Potosí, casi junto a Doria Medina, en La Paz, El Alto y Oruro apoyan a Andrónico Rodríguez, sin embargo, ninguno es aún un candidato definitivo.

Rodrigo Paz también está en campaña y aunque tiene menos apoyo, aseguró que aprendió a hacer política con su

padre, Jaime Paz Zamora, sin embargo, también es pre-candidato, y hasta que se cumpla el plazo en abril se sabrá quienes entrarán a la carrera electoral.

Por ejemplo, la única mujer que se animó a presentarse como candidata, es la orureña Carol Reyes Iliovski, quien radicó muchos años fuera del país y no aparece en las

encuestas y aunque tenga buenas intenciones, quizás el mismo reglamento del TSE la inhabilite por no haber vivido los últimos dos años en Bolivia.

El diputado por Creemos, Erik Morón, entre tanto, busca que la carrera electoral sea más equitativa por lo que presentó un proyecto de ley para evitar que los bienes del Estado sean utilizados con fines políticos y promover la transparencia en la gestión pública, pidiendo que en las obras no aparezcan los rostros de las autoridades porque los recursos son del pueblo, no salen de sus propios bolsillos.

Sabemos por experiencias pasadas, que en materia política y electoral todo puede ocurrir en Bolivia, desde una mega coalición, hasta un gigantesco fraude electoral, así que no sirve de nada adelantarnos a los hechos.

Sabemos por experiencias pasadas, que en materia política y electoral todo puede ocurrir en Bolivia, desde una mega coalición, hasta un gigantesco fraude electoral, así que no sirve de nada adelantarnos a los hechos

Oportunismo político, un mal que frena el desarrollo de Oruro

POR: MARCELO CORTEZ GUTIÉRREZ

Una vez más, Oruro se enfrenta a un escenario político desalentador. Dos precandidatos a la alcaldía, cuyos nombres ya son recurrentes en cada proceso electoral, vuelven a la carga con la misma estrategia de siempre: el oportunismo partidario. Uno de ellos, con cuatro gestiones como alcalde en su historia, y el otro, derrotado en tres intentos previos, demuestran que su único compromiso real no es con la ciudad ni con sus habitantes, sino con sus propias ambiciones de poder.

Es indignante observar cómo estos políticos cambian de siglo y discurso según la conveniencia del momento. Hoy pueden militar en un partido de tendencia progresista, mañana en uno conservador, y pasado en cualquier otro que les ofrezca una candidatura. No hay ideología, no hay principios, solo hay un cálculo frío para mantenerse en la contienda electoral. Esta práctica no solo desgasta la confianza de la ciudadanía, sino que perpetúa un sistema donde los intereses personales priman sobre las necesidades de Oruro.

¿Qué pueden ofrecerle a la ciudad quienes han demostrado, elección tras elección, que su única constancia es la falta de lealtad hacia cualquier proyecto político serio? El que ya gobernó en cuatro ocasiones debería responder por sus aciertos y errores, en lugar de buscar un quinto turno bajo un nuevo rótulo partidario. El otro, en cambio, parece empeñado en insistir en una fórmula que los orureños ya rechazaron repetidas veces.

Oruro merece más que candidatos itinerantes, que saltan de partido en partido como si la política fuera un juego de ajedrez donde el único objetivo es mantenerse en el tablero. La ciudad necesita nuevas voces, propuestas frescas y, sobre todo, dirigentes con coherencia y compromiso real. Es hora de que los votantes exijan más que discursos vacíos y alianzas efímeras. El futuro de Oruro no puede depender de quienes ven la política como un negocio personal.

Basta de repetir los mismos errores. Basta de permitir que el oportunismo siga secuestrando el destino de una ciudad que clama por un cambio verdadero. La democracia no es un carrusel de candidatos eternos, sino un espacio para construir, con honestidad y transparencia, el Oruro que todos merecemos.

¡Despertemos antes de que sea demasiado tarde!

LA PATRIA

Directores - Gerentes:

Enrique Miralles Bonaccarrere (t)

Marcelo Miralles Bová (t)

Gerente General: Marcelo Miralles Iporre

Directora: Ximena Miralles Iporre

Jefe de Redacción a.i.: Álvaro Miguel Escalera Zambrana

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892
Casilla de Correo: N° 48 - Fax: (591 - 2) - 52 50782

Teléfono: Redacción: (591 - 2) - 52 50781

Teléfono: Administración: (591 - 2) - 52 50780

Contacto Avisos: 71888040 - 65410105

Teléfono de emergencia: (591 - 2) - 5251714

(A partir de las 20:00 horas)

Contactos: direccion@lapatria.com.bo
lapatriaoruro@gmail.comOficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia,
Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8. Zona Central.

Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835

corporativo@lapatria.bo

Oficina Cochabamba - Teléfono 76139002

cochabamba@lapatria.com.bo

Impresor: Editora S.I.C. Limitada

Depósito Legal: N° 5-3-919-95 (Ley 1322)

Oruro - Bolivia

Miembro de la A.N.P., autorregulado por el Tribunal
de Ética de la Asociación Nacional de la Prensa
tribunal@anpbolivia.com

Estando vigente la Ley 045 que penaliza a los medios de comunicación, **Editorial LA PATRIA Ltda.** se reserva el derecho de publicación y de rechazar cualquier aviso, información y/o nota de opinión que pueda perjudicarlo. **En consecuencia, no se podrá alegar contra el medio, discriminación, parcialización, autocensura o atropello al derecho a la libre expresión.**

TED Oruro socializa cambios en delimitación electoral departamental

LA PATRIA

Con la participación de representantes de organizaciones políticas nacionales, agrupaciones ciudadanas departamentales y pueblos indígenas originarios, las autoridades del Tribunal Electoral Departamental (TED) de Oruro socializaron la nueva delimitación de las cuatro circunscripciones uninominales del departamento.

Como consecuencia de los últimos datos del Censo de Población y Vivienda 2024 y la Ley 1614 de Distribución de Escaños, hubo modificaciones. El vicepresidente Rudy Huayllas explicó que los cambios más

sobresalientes se dan en la circunscripción 31, con la incorporación del Municipio de Pampa Aullagas y el Gobierno Autónomo Indígena Originario Campesino de Salinas. En la ciudad de Oruro la delimitación se realizó respetando las zonas municipales, de los cinco distritos existentes del Municipio, que permite una geografía más comprensiva.

La autoridad explicó que la nueva distribución se trabajó estrictamente bajo criterios de población y extensión territorial, continuidad geográfica y afinidad y continuidad territorial.

Asimismo se consideraron otros elementos como la interculturalidad de las naciones y pueblos indíge-

nas originarios, afinidad económica productiva, comunicación e infraestructura vial y otros elementos, explicó la autoridad.

El presidente del TED Oruro, Limber Arroyo Martínez, confirmó que el departamento mantiene sus cuatro diputados uninominales, en conformidad a la Ley 1614 de Distribución de Escaños adoptada para las Elecciones Generales 2024.

El vocal Iver Pereira y la vocal Amelia Gutiérrez sostuvieron que estos encuentros son importantes para que las organizaciones políticas conozcan las acciones que cumple el Órgano Electoral Plurinacional dentro la transparencia.

CIRCUNSCRIPCIONES 29 Y 30

En la circunscripción 29 comprende el sector norte del municipio de Oruro (capital) con una población de 149.131 habitantes. La circunscripción 30 es parte del centro de la ciudad y la zona sud, con una población de 148.168 habitantes según el Censo de Población y Vivienda.

Dentro el área urbana el límite entre ambas circunscripciones, se encuentra hacia el este en cercanías de la curva Salvatierra en calle Presidente Montes (Av. Panamericana) Ayacucho, Sargento Flores, Villarroel, Brasil, Montesinos, Tacna, Avenida del Ejército, Avenida 24 de Junio, hasta la rotonda de Vinto, parte de la zona Vinto y el sector oeste de Valle hermoso. Hacia el oeste llega a cercanías de la mina de



Organizaciones políticas profundizan conocimiento sobre cambios en circunscripción departamental de Oruro / TED ORURO

ITOS, cerca de las infraestructuras de la Empresa Minera San José en la zona hasta la zona de Iroco.

CIRCUNSCRIPCIONES 31 Y 32

La circunscripción 31 es compuesta por los municipios de Paria – Soracachi, Huanuni, Machacamarc, Poopó, Pazña, Antequera, Challapata, Quillacas, Huari y se incorporan Pampa Aullagas junto al GAIOC Salinas. Todas las entidades territoriales autónomas alcanzan una población de 131.754 habitantes según datos del Censo.

La circunscripción 32 comprende a los municipios del occidente y norte como Caracollo, El Choro, Choquecota, Curahuara de Carangas, Turco, Huachacalla, Escara, Cruz de Machacamarc, Yunguyo de Litoral, Esmeralda, Sabaya, Coipasa, Toledo, Eucaliptus, Santiago de Andamarca, Belén de Andamarca, San Pedro de Totora, La Rivera, Todos Santos, Carangas, Huayllamarca, y el Gobierno Autónomo de la Nación Originaria Uru Chipaya. La población alcanza a los 140.943 habitantes.

Falso funcionario intentaba sacar dinero en inspecciones laborales

LA PATRIA

Un falso funcionario intentaba realizar cobros indebidos a nombre de la Jefatura Departamental de Trabajo en Oruro; el sujeto, a nombre de la institución realizaba operativos de control laboral para obtener dinero.

Hasta ayer, no se pudo dar con el responsable, pero tras una denuncia en esta instancia se pudo verificar que no era parte de la institución.

El jefe departamental del Trabajo a.i. Oruro, Luis Mercado, comunicó ayer el hecho y presentó el identificativo de los inspectores laborales con la finalidad de evitar que más estafas de esta naturaleza ocurran.

“El caso se está esclareciendo, pero resulta que el falso funcionario se fue a nombre de la Jefatura de Trabajo a realizar inspecciones, pero no tanto con el fin de hacer la inspección sino de hacer cobros a las empresas, por ello



Marcelo Mercado, jefe a.i. de Trabajo alerta sobre un falso funcionario / LA PATRIA

estamos recomendando a la población verificar la credencial y uniforme de un inspector”, destacó Mercado.

Según se detalló, fueron dos ocasiones en las que el falso funcionario intentó extorsionar, el primer caso en 2024 y otro este mes, por lo que a la fecha son dos reportes.

“Aún no se ha identificado al falso funcionario, estamos hablando con la empresa para tener más detalles, no se ha logrado hacer el cobro, los dueños de la empresa han llamado a la Jefatura de

Trabajo preguntando si había o no el funcionario y por tanto se ha alarmado”, complementó.

A la fecha, si bien se ha recolectado varios datos para dar con el falso funcionario, se continúa con la investigación y se pide a la población sacar una fotografía ante cualquier duda.

La Jefatura Departamental de Trabajo, sólo puede hacer inspecciones laborales sobre la legalidad del personal, pago de planillas, cumplimiento de beneficios sociales entre las tareas más importantes.



AVISO DE REMATE

EL DOCTOR OSCAR CHANEZ HIDALGO JUEZ PÚBLICO EN LO CIVIL Y COMERCIAL Nº 12 DE LA CAPITAL (ORURO - SOLIVIA), POR CUANTO LA LEY LE FACULTA:--

HACE SABER AL PÚBLICO EN GENERAL QUE POR DECRETO DE FECHA 07 DE MARZO DE 2025, PRIMERA AUDIENCIA DE REMATE Y SUBASTA PÚBLICA PARA EL DÍA VIERNES 04 DE ABRIL DE 2025 A PARTIR DE HORAS 10:00 A.M. Y SIGUIENTES, DEL BIEN INMUEBLE, CON UBICACIÓN: (LOTE DE TERRENO) CALLE JUAN B. MINCHIN E/AV. CIRCUNVALACIÓN Y C/MIGUEL ANTONIO PORREZ, MANZANO A-5, LOTE Nº 17, URBANIZACIÓN LA PAMPITA, ZONA NORTE; CON UNA SUPERFICIE: 300.00 METROS 2; MEDIDAS: FTE: 10.00 M., C.FTE: 10.00 M., FDO: 30.00 M., C.FDO: 30.00 M.; LINDEROS: AL NORTE: JUAN B. MINCHIN, AL SUD: LOTE Nº 8, AL ESTE: LOTE Nº 18 Y AL OESTE: LOTE Nº 16; REGISTRADO EN LA OFICINA DE DERECHO REALES BAJO LA MATRÍCULA 4.01.1.01.0056112 DE PROPIEDAD DE LUIS EDUARDO MAMANI BAPTISTA Y YASILMA CHOQUE NINA DE MAMANI, SOBRE EL AVALÚO PERICIAL DE FS. 101 A 110 DEL EXPEDIENTE, QUE ARROJA LA SUMA DE BS.- 399.169.08.- (TRESCIENTOS NOVENTA Y NUEVE MIL CIENTO SESENTA Y NUEVE 08/100 BOLIVIANOS); BIEN INMUEBLE QUE SE ENCUENTRA REGISTRADO EN LA BASE DE DATOS DEL GOBIERNO AUTÓNOMO MUNICIPAL DE ORURO MISMA QUE CERTIFICA QUE NO TIENE DEUDA PENDIENTE, CONFORME SE ADVIERTE DEL INFORME REMITIDO A ESTE DESPACHO POR LA G.A.M.O. A FS. 112 A 114 DEL EXPEDIENTE; SE NOMBRA EN FUNCIÓN DE MARTILLERO JUDICIAL Nº 2 DEL TRIBUNAL DEPARTAMENTAL DE JUSTICIA A LA DRA. ELVIRA HUCHANI VÁSQUEZ DE LA CAPITAL DESIGNADA PARA EL PRESENTE REMATE CONFORME SORTEO EN EL SISTEMA DEL MARTILLERO JUDICIAL “THOR”, A QUIEN DEBE HACERSE CONOCER ESTE NOMBRAMIENTO PARA LOS FINES LEGALES CONSIGUIENTES EN EL DOMICILIO SEÑALADO EN LA CALLES SORIA GALVARRO Nº 5803 ENTRE AYACUCHO Y JUNÍN. EN CONSECUENCIA LIBRESE EL CORRESPONDIENTE AVISO JUDICIAL DE REMATE Y CON NOTICIA DE PARTES; DEBIENDO REALIZARSE LA PUBLICACIÓN POR UNA SOLA VEZ EN UN PERIÓDICO DE CIRCULACIÓN NACIONAL AUTORIZADO POR EL TRIBUNAL DEPARTAMENTAL DE JUSTICIA DE ORURO, CON CINCO DÍAS DE ANTICIPACIÓN AL DÍA DE LA SUBASTA Y FIJARSE COPIA EN EL TABLERO JUDICIAL; ASIMISMO, FIJESE EL AVISO DE REMATE MEDIANTE CÉDULA JUDICIAL EN EL BIEN INMUEBLE OBJETO DE REMATE; LOS INTERESADOS EN EL REMATE PODRÁN CONCURRIR AL ACTO A EFECTUARSE EN EL HALL DEL PALACIO DE JUSTICIA, PREVIO EMPOCE DE LEY DEL 20% DA VALOR DE LA BASE EN LA DIRECCIÓN DEPARTAMENTAL DE JUSTICIA DE ORURO, ASIMISMO SI CORRESPONDE LIBRESE BOLETA DE DEPÓSITO JUDICIAL AL ADJUDICATARIO, Y EN PREVISIÓN DEL ART. 1479 DEL CÓDIGO CIVIL, CÍTESE A BANCO PARA EL FOMENTO A INICIATIVAS ECONÓMICAS S.A. BANCO FIE S.A., QUIEN TIENE CONSTITUIDO GRAVÁMENES O ANOTACIONES PREVENTIVAS SOBRE EL BIEN INMUEBLE OBJETO DE REMATE, A OBJETO DE QUE PUEDA HACER PREVALECEER SU DERECHO MEDIANTE LAS TERCERÍAS QUE FUERAN PERTINENTES. ASIMISMO, SE DISPONE QUE LA MARTILLERA JUDICIAL DESIGNADA EN LA PRESENTE CAUSA, VERIFIQUE EL CUMPLIMIENTO DE LAS FORMALIDADES PARA LA AUDIENCIA DE REMATE, CONSISTENTE EN LA PUBLICACIÓN DEL AVISO DE REMATE EN EL PERIÓDICO A NIVEL NACIONAL, LA NOTIFICACIÓN MEDIANTE CÉDULA JUDICIAL DEL AVISO DE REMATE EN EL BIEN INMUEBLE OBJETO DE REMATE, LA CITACIÓN A TODOS LOS ACREEDORES QUE TIENEN CONSTITUIDOS GRAVÁMENES O ANOTACIONES PREVENTIVAS SOBRE EL BIEN INMUEBLE OBJETO DE REMATE.--

EL PRESENTE AVISO DE REMATE ES LIBRADO EN LA CIUDAD DE ORURO A LOS DIECIOCHO DÍAS DEL MES DE MARZO DE DOS MIL VEINTICINCO AÑOS.--

Dr. Oscar Chanez Hidalgo. JUEZ PÚBLICO CIVIL Y COMERCIAL 12º. TRIBUNAL DEPARTAMENTAL DE JUSTICIA. ORURO - BOLIVIA.

Iveth Zulema Zalles Alcalá. SECRETARIA. JUZGADO PÚBLICO CIVIL Y COMERCIAL 12º. TRIBUNAL DEPARTAMENTAL DE JUSTICIA DE ORURO

Oruro se declara en situación de “desastre departamental” por inundaciones



Inundaciones afectaron a las zonas alejadas de Oruro / LA PATRIA ARCHIVO

LA PATRIA

El gobernador de Oruro, Johnny Vedia Rodríguez, promulgó la Ley Departamental 267 que declara desastre departamental por las inundaciones que afectaron a varios municipios de la región.

Con esta normativa, se agilizará la canalización y gestión de recursos económicos, además de coordinar acciones inmediatas para mitigar los daños causados por las intensas precipitaciones pluviales.

La medida busca gestionar recursos para los pobladores afectados en medio de una emergencia nacional declarada por el Presidente Luis Arce.

La ley tendrá una vigencia de nueve meses. “Esta ley nos permite gestionar, a nivel nacional e internacional, recursos económicos o ayuda pertinente para los pobladores damnificados”, dijo Vedia. Oruro es uno de los nueve departamentos de Bolivia afectados por torrenciales lluvias que comenzaron en noviembre de 2024.

Según datos oficiales del Gobierno, hasta el momento 51 personas perdieron la vida y otras ocho todavía se encuentran reportadas como desaparecidas en distintas regiones.

En todo el país, 209 municipios están afectados y la cifra de familias afectadas y damnificadas subió a 378.885, además 818 viviendas están totalmente destruidas. Ante esta situación, el Presidente Luis Arce declaró el miércoles 26 de marzo de 2025 a Bolivia en situación de emergencia nacional.

Tramos carreteros La Joya - Chuquichambi y Huayllamarca - Totora fueron licitados

LA PATRIA

La Administradora Boliviana de Carreteras (ABC) adjudicó el 26 de marzo de 2025 la construcción de los tramos La Joya - Chuquichambi y Huayllamarca - Totora, así como los puentes vehiculares La Joya y Crucero, a la Asociación Accidental Campo Verde. La inversión total del proyecto asciende a 590 millones de bolivianos, financiados por el Gobierno Nacional y el Gobierno Autónomo Departamental de Oruro (Gador).

Los tramos pertenecen a la Red Vial Fundamental (RVF) 031 en el departamento de Oruro, con una longitud total de 61 kilómetros. De estos, 38 kilómetros corresponden a La Joya - Chuquichambi y 23 kilómetros a Huayllamarca - Totora. La obra incluirá dos carriles de pavimento flexible, con capa base de 15 cm de espesor y un ancho total de 10 metros.

Se construirá un sistema de drenaje, señaliza-

ción horizontal y vertical, y obras complementarias como muros tipo gavión. Este proyecto incluye la construcción de dos puentes: La Joya, que tendrá una longitud de 162 metros y un ancho de calzada de 10 metros; y el puente Crucero, que contará con dos tramos centrales de 40,60 metros y dos laterales de 20,60 metros.

También se prevé la construcción de una Estación de Peaje y Pesaje en el Km 51+000, que constará de tres carriles y dos casetas. El plazo para la conclusión de esta obra es de 750 días calendario a partir de la emisión de la orden de proceder.

Esta carretera permitirá la conexión con las rutas RVF 001 y RVF 004 que vinculan la población fronteriza de Tambo Quemado con la República de Chile. Se considera prioritaria para el comercio internacional ya que forma parte de la Carretera Bioceánica que integra los corredores Este - Oeste y el Corredor Oeste - Sur.



Una infografía sobre la longitud de los tramos carreteros / ABC





Condolencia

Con profundo pesar, comunicamos el sensible fallecimiento de quien en vida fue:

Sr. ERNESTO VÁSQUEZ FLORES

(Q. E. P. D.)

Expresamos nuestras más sentidas condolencias a su esposa: Justina Fernández; a sus hijas: Nerfilia, Jeny y Fabiola; a su hijo político: Ademar Salazar, a sus nietos: Ernesto, Mauricio, Alejandra, Dayana, Adriana y Santiago, a su nieto: Thiago; y a sus hermanas: Alicia, Benigna, Emilia y al recuerdo de Julio (†).

En especial, acompañamos en su dolor a nuestra jefa de sucursal Oruro, Nerfilia Vásquez, ante la irreparable pérdida de su amado padre.

Nos unimos en oración para pedir fortaleza y resignación para su familia y seres queridos. Que su alma descanse en paz.

Oruro, marzo de 2025